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ΘΕΜΑ: «Μέτρα για τη λειψυδρία και τις υπερβάσεις στη συγκέντρωση αρσενικού στο νερό στον Δήμο 
Νέας Προποντίδας»

Σε απάντηση της με αριθμ. 2141/12-12-2024 Ερώτησης (Αρ. Πρωτ.: ΥΠΕΝ/ΔΠΔΥΠ/138189/2126/16-12-
2024) που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων και σε ότι αφορά θέματα αρμοδιότητας της Υπηρεσίας 
μας σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η Γενική Δ/νση Υδάτων της Γενικής Γραμματείας Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας σχεδιάζει και αξιολογεί την εθνική στρατηγική για την προστασία και 
ορθολογική διαχείριση των υδατικών πόρων, παρακολουθεί, συντονίζει και ελέγχει την εφαρμογή της, 
σύμφωνα με τις προδιαγραφές και τις απαιτήσεις της Οδηγίας Πλαίσιο 2000/60/ΕΚ για τα ύδατα, των 
συναφών Ενωσιακών Οδηγιών και της εθνικής νομοθεσίας. Επίσης, συντονίζει τη λειτουργία του Εθνικού 
Δικτύου Παρακολούθησης της κατάστασης των υδάτων, με το οποίο διασφαλίζεται η συστηματική 
παρακολούθηση των ποιοτικών και ποσοτικών χαρακτηριστικών των εσωτερικών επιφανειακών 
(ποταμών και λιμνών), μεταβατικών, παράκτιων και υπόγειων υδάτων της χώρας, με στόχο την 
αξιολόγηση/ταξινόμηση της ποιοτικής (οικολογικής και χημικής) και ποσοτικής τους κατάστασης και την 
εκτίμηση των μακροχρόνιων αλλαγών που προκύπτουν από ανθρωπογενείς παράγοντες, σε συνδυασμό 
με την εφαρμογή των Προγραμμάτων Μέτρων για την προστασία και αποκατάσταση των υδατικών 
συστημάτων που προβλέπονται στα Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών. Όλα τα δεδομένα 
του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης είναι διαθέσιμα στην ακόλουθη διεύθυνση: 
http://nmwn.ypeka.gr/

H προστασία και διαχείριση των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων κάθε Λεκάνης Απορροής Ποταμού, 
σύμφωνα με τον ν.3199/2003, ανήκει στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση και οι αρμοδιότητές της ασκούνται 
από την οικεία Δ/νση Υδάτων.

Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας – Θράκης έχει καταρτίσει τη 2η Αναθεώρηση του Σχεδίου 
Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) του Υδατικού Διαμερίσματος (ΥΔ) Κεντρικής 
Μακεδονίας (EL10), στο οποίο περιλαμβάνεται και ο Δήμος Νέας Προποντίδας. Τα ΣΔΛΑΠ όλων των 
Υδατικών Διαμερισμάτων είναι διαθέσιμα στη σχετική ιστοσελίδα της Υπηρεσίας μας: 
https://wfdver.ypeka.gr/

Σύμφωνα με το εγκεκριμένο (ΦΕΚ Α 70/17.05.2024) ΣΔΛΑΠ του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας, το υπόγειο 
υδατικό σύστημα Επονομής – Μουδιανών, το οποίο βρίσκεται στην περιοχή του Δήμου Νέας 
Προποντίδας έχει αξιολογηθεί σε κακή ποσοτική και ποιοτική κατάσταση, λόγω και των αυξημένων 
συγκεντρώσεων χημικών ουσιών, μεταξύ των οποίων και του αρσενικού. Για το υπόγειο αυτό υδατικό 
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σύστημα, όπως και για όλα τα υπόλοιπα επιφανειακά και υπόγεια συστήματα της ευρύτερης περιοχής, 
προβλέπεται στη 2η Αναθεώρηση του ΣΔΛΑΠ η υλοποίηση συγκεκριμένων προγραμμάτων βασικών και 
συμπληρωματικών μέτρων που έχουν ως στόχο την προώθηση της αποδοτικής και αειφόρου χρήσης 
νερού, τον έλεγχο των απολήψεων και της εκπομπής ρύπων, την αύξηση της αποδοτικότητας της χρήσης 
των υδάτων, την προστασία των υδάτων που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση, κλπ. Για 
συστήματα με αυξημένες συγκεντρώσεις χημικών ουσιών, όπως το αρσενικό, που μπορεί να οφείλονται 
και σε υψηλές τιμές φυσικού υποβάθρου, προβλέπεται και η υλοποίηση συμπληρωματικού μέτρου που 
αφορά στην ακριβή οριοθέτηση των περιοχών με τις αυξημένες συγκεντρώσεις με σκοπό, μεταξύ άλλων, 
τον έλεγχο της επέκτασης των φαινομένων αυτών και τη διερεύνηση της μείωσης της επεξεργασίας που 
υφίσταται το πόσιμο νερό.

Η αρμόδια σύμφωνα με το Ν.3199/2003, για το εν λόγω ΥΔ, Δ/νση Υδάτων Κεντρικής Μακεδονίας της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης έχει την ευθύνη επίβλεψης εφαρμογής του 
προγράμματος μέτρων, σε τοπικό επίπεδο και την ευθύνη του συντονισμού των αρμόδιων φορέων 
υλοποίησης των μέτρων, όπως υπηρεσιών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, της Περιφέρειας και των 
Δήμων.

Επίσης, σύμφωνα με τη νομοθεσία, το μεγαλύτερο τμήμα του ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας εντάσσεται στην 
ήδη ορισθείσα ευπρόσβλητη ζώνη της πεδιάδας Θεσσαλονίκης – Πέλλας – Ημαθίας, στην οποία με την 
ΚΥΑ 147070/02.12.2014 (ΦΕΚ 3224 Β’/2014) προστέθηκε και η Περιοχή Επανομής Μουδανιών 
Χαλκιδικής. Για όλες τις ευπρόσβλητες σε νιτρορύπανση ζώνες της χώρας θεσμοθετήθηκαν 
(ΦΕΚ/1496/Β/03.05.2019) τα Προγράμματα Δράσης με την ΚΥΑ Αριθμ. 
ΥΠΕΝ/ΓρΕΓΥ/38552/265/25.04.2019 «Πρόγραμμα Δράσης περιοχών που έχουν χαρακτηρισθεί ως 
ευπρόσβλητες ζώνες από τη νιτρορρύπανση γεωργικής προέλευσης σύμφωνα με το άρθρο 2 της υπ. αρ. 
οικ. 19652/1906/1999 ΚΥΑ (Β΄1575), όπως ισχύει, σε συμμόρφωση με την Οδηγία 91/676/ΕΟΚ «για την 
προστασία των υδάτων από τη νιτρορρύπανση γεωργικής προέλευσης» του Συμβουλίου της 12ης 
Δεκεμβρίου 1991 των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει».

Τέλος, σημειώνεται ότι από τους προηγούμενους κύκλους των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής 
Ποταμών έχει εκπονηθεί Σχέδιο Διαχείρισης Λειψυδρίας/Ξηρασίας, το οποίο επικαιροποιήθηκε στο 
πλαίσιο του παρόντος κύκλου διαχείρισης για το ΥΔ Κεντρικής Μακεδονίας (EL10). Στο Σχέδιο αυτό 
καθορίζονται οι κατάλληλοι δείκτες που χρησιμοποιούνται για την έγκαιρη διάγνωση της ξηρασίας ώστε 
να περιοριστούν κατά το δυνατό οι δυσμενείς επιπτώσεις.

Η αναπλ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Σ. ΛΙΑΚΟΥ
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